

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 8 kor.  
Fél évre . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . 2 kor.

## NYILTTÉRI

közlemények soronként 40  
fillérért közölteknek.

## HIRDETÉSEK

olcsó díj szabás szerint  
számítatnak. — Többszöri  
hirdetésnél árkedvezmény.

## SZÉKELYSÉG

SZERKESZTŐSÉG:  
Csik-Szereda, Apaffy Mi-  
hály utca — sz. dr. Nagy  
Béni ügyvédi irodája, hova  
minden a lap szellemi ré-  
szét illető közlemények  
küldendők. — Kéziratok  
nem adatnak vissza.

## KIADÓHIVATAL:

Gyöntös Gyula nyomdája,  
hova a hirdetések, nyilttéri  
közlemények és előfizetési  
pénzek stb. küldendők.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

Egyes szám ára 16 fillér.

## Mi lesz?

Csikszereida, 1905. október 30.

(e.) Legyen hát harc minden vonalon. Oszoljunk alkotmányvédő és alkotmánytámadó táborra. Kijut a magyar nemzetből mindkét tábor részére a hadsereg. Megtanít a történelem rá, hogy nemzetünk romlását, alkotmányunk kifogatását, törvényeink elmagyarázását, mindig és minden időben a mi kedves véreink segítették elő Bécsnek. A bécsi felfogások azért érvényesültek századokon keresztül Budapesten, mert mindig nagy számmal akadtak magyarok is, kik ama felfogásokat támogatták.

Most is vannak és — lesznek.

Az ember már majdnem émélyedik attól a sok törvény magyarázattól, mely manapság a sajtót lefoglalta.

Mire való a törvények magyarázata ott, hol azokat csak elmagyarázni szükséges?

A belügyminiszter újabb rendeletével és az őt támogató sajtó asszisztálásával maholnap világos lesz, hogy a magyar alkotmány és annak törvényei nem érnek egy hajtót fát.

A magyar országyűlés negyven esztendeig gyártotta a törvényeket s ez az idő nem volt elég arra, hogy egyes paragrafusok olyan szövegezését nyerjenek, hogy azokat el ne lehessen magyarázni.

Mi következik most már ebből?

Az, hogy a törvényekkel magyarázó és félremagyarázó két magyar tábor megütözik a gyenge talajon, mi alatt Bécs kaczag és hahotázik, mert céljait már elérte azzal, hogy a magyar nemzetet ketté osztott.

Nem elszámoltató-e, nem elkésztető-e, nem kétségbeesztető-e, nem megdöbbentető-e, hogy hézagok és sok helyt semmit mondó törvényeinkben megtalálja a paragrafusokat a mai kormány arra, hogy magát törvényesnek deklarálja s a mai válságos időkben ezen törvény magyarázat alapján főispánjait a törvényhatóságok nyakára ülteti?

Hát azt hiszi valaki, hogy az a hazafias rezisztencia, melynek jegyében ma élünk, valamint lendít az állapotokon? — Semmit.

Maholnap eljő hozzánk is az a ma még láthatatlan hatalmasság, kit főispánnak hívnak. A jó székely atyafiak egy része siet kezét csókolni neki, a másik része pedig rezisztál vagy támad, az mindegy. Felüggeszti és elcsapja a törvényhatóság tisztviselőit, vagy felüggeszti magát a törvényhatóságot.

S mi lesz akkor?

Mi beállunk bus magyaroknak. A politikai szintért átesszük a korcsmákba és a fehér asztalok mellé. Az államhivatalnokok maradnak, akik voltak s lesznek szájtatlan és fületlen hallgatók. A törvényhatósági tisztviselők lesznek a bünbakok, kik vagy menekülnek, vagy ők is hallgatnak.

Szégyen és gyalázat egy büszke nemzetre az, hogy akadnak közte szép számmal olyanok, kik a magyar törvényt Bécs szája íze szerint kívánják magyarázni, de higgyétek el, én sokkal nagyobb és súlyosabb szégyennek tartom azt, hogy a magyaroknak olyan törvényei vannak, melyeket egyik órán Budapesten, a másik órán Bécsnek a kedve szerint lehet végrehajtani.

Igy vagyok a csikmegyei főispánság kérdésével is.

Becze Antal hozzáférhetetlen erős hazafi meggyőződésével a folyó hó 23-ki értekezlet azzal erősítette meg, hogy mintegy felkérte a főispánság el nem vállalására s megkérte egyúttal, hogy alispáni állását tartsa meg. Ő mindkettőt teljesíteni fogja, mert meg vagyok győződve róla, hogy teljesíti. Mit nyer ezzel a vármegyével?

Azt, hogy idezuđul a nyakunkra egy idegen, aki éppen úgy magyarázza törvényeinket, mint a mai belügyminiszter. Ott kezdí ténykedését, hogy legelőször felüggeszti éppen Becze Antalt, sőt el is csapja és az utána meneszti a többi tisztviselőinket. Hol lesz ezért az orvoslás? Becze Antal és a többi tisztviselő martírja lesz a félremagyarázható törvényeknek.

Ezzel nem azt akarom mondani, mintha én is feltétlen híve nem kívánnék lenni az október 23-iki határozatnak, mert azt alkotmányos meggyőződésem diktálja. De icsi kell sohajtsak és jajduljak a bekövetkező felfordulás előre látásán s nem azon döbnek meg, hogy vannak, mint örökösen voltak magyarok, kik a magyar alkotmányt és törvényeket Bécs szája íze szerint magyarázzák, hanem azon keseredem el, hogy vannak a magyar törvénynek olyan paragrafusai, melyeket ilyen célra fellehet használni.

Azért édes magyarom soha se dühöngj a bekövetkező törvénytelensége vagy alkotmánytalansága miatt, hanem ha még lesz idő rá, reparáld és reveideáld a törvényeidet úgy, hogy Bécsnek ne hagyj bennük nyitott ajtót s ne legyenek ebben olyan paragrafusok, melyek magyarázata a nemzetet kurucz és labancz táborra osztsa fel, mert az e miatt most küszöbön álló abszolútizmus, valamint a megelőző századokban minden 50 évben egyszer beállott, úgy be fog állani a jövő évezred minden felszázadában, amíg Bécs lesz s a mig a Habsburg ősi hagyományok uralkodnak Magyarországon.

## Az első ukáz.

A br. Fejérváry-kormány az ország valamennyi törvényhatóságához s így a mi vármegyénkhez is az elmúlt héten a következő körlevelet küldötte:

„A magyar királyi miniszterium.

4571—905. M. E. I.

Körlevel valamennyi törvényhatóságnak.

Ő császári és apostoli kir. felsége folyó évi október hó 16. és illetve 18-án kelt legfelsőbb elhatározásával a parlamenti reformuak alkotmányos uton való megoldását is magában foglaló program alapján a miniszteriumot legkegyelmesebben újól kinevezni méltóztatott.

Erről a törvényhatóság azzal értesítetik, hogy ezen miniszterium a jelen válságos helyzetből való kibontakozásnak alkotmányos uton megvalósítandó feladata mellett céljaul tűzte ki a kormányzat törvényes vezetőségnek ellátása körében és minden irányban a törvényességnek szigorú fenntartását.

Ez alapon számít a miniszterium arra, hogy a törvényes és alkotmányos törékvesei elé a törvényhatóság akadályt gördíteni nem fog.

A törvényesség elveinek szigorú érvényesítésére a miniszteriumnak első rendű kötelességévé teszi, hogy törvényhatóságok

## MERZA REZSŐ

férfi és női divatüzletébe megérkeztek az őszi és téli idény legszebb és legdivatosabb új d o n s á g a i, ugymint: női díszkalapok, kabátok, ruhaszövetek, szőrmé boák és muffok; mindennemű díszek, vásznak; férfi ruhaszövetek, kalapok, nyakkendők, fehérneműek stb. Férfi, női és gyermek-czipők és keztük. A legutányosab kiszolgálás biztosítva. — Első temetkezési intézet, modern butorraktár.

és a hatóságok alatt álló alkalmazottak minden törvénybe ütköző elhatározásával, illetőleg ténykedésével szemben a rendelkezésre álló törvényes eszközöket a legszigorúbb következetességgel alkalmazásba vegye.

A miniszterium különösen elvárja a törvényhatóságoktól, hogy az adófizető polgárok által önként befizetni szándékolt állami adók elfogadása és az állampénztárba való beszállítása, valamint a katonai szolgálatra önként jelentkezők részére belépési bizonyítvány kiállításra és véderő bármely tagjának behívása körüli törvényes közreműködés tekintetében törvényes kötelességüket pontosan teljesíteni fogják.

Ezt a törvényhatóság érdekében is annyival inkább megköveteli a miniszterium, mert az 1886. évi XXI. t.-cz. 20. §-ában alkotmányjogi biztosíték gyanánt nyert jogokért tullepő oly határozatok által, melyek az államtól még az önként kilizetui szándékolt adókból várható jövedelmet is elvonják, azon kényszer helyzetbe jutna a kormány, melynél fogva a törvényhatóságok háztartási és egyéb szükségletei kielégítése is lehetetlenné válnék.

Reá kell mutatni továbbá arra is, hogy e véderő fenntartása iránt tett törvényes rendelkezések végrehajtásának elmulasztása az állam feletre fontos biztonsági érdekeit veszélyeztetné.

Bizton elvárja tehát a miniszterium, a törvényhatóság hazafias közönségétől, hogy a törvények és törvényes rendeletek végrehajtásának pontos teljesítése által a hatékonyabb törvényes eszközök alkalmazását feleslegessé teszi.

Budapecsten, 1905. október hó 23-án.

A magyar királyi miniszterium nevében:

Br. Fejérváry Géza s. k."

Amint látható ebből a kiczirkalmazva stílizált körülményes izéből, a dolog fele részben sem tréfa. A br. Fejérváry-kormány rövidesen és ellentmondást nem tűrő hangon kinevezi magát „alkotmányos” kormányának, miként annak idején Lebaudy ur önnön magát felkenete „szaharai császár”-nak. Ugy látszik, abban a szent meggyőződésben ringatja magát, hogy az „alkotmányos” jelleg vele születik mindenfajta kormányral, mint a földi uralko-

dókkal az „Isten kegyelme.” Egyáltalán nem törődve azzal, hogy valaki elhiszi-e e kijelentést vagy sem, a dolgot maga részéről befejezettek tekintti és követeli, hogy az egész ország vegye tudomásul. Sőt még ezzel sem elégszik meg. Alapul véve saját magának „alkotmányos” gyanánt való kinevezését, azt mondja, hogy céljálul tüzte ki „minden irányban a törvényességnek szigorú fenntartását.”

A körlevélek ez a legviccesebb része. Akit nem hagyott el még jókedve, nevetel is rajta, annyira fordulatos és meglepő dolog ez. Hát eddig a nemzet nem állott a szigorú törvényesség álláspontján? Hát a nemzettel szemben a br. Fejérváry-kormánynak kell törvényeinket megvédelmezni?! Öszintén szólva, ezt idáig nem tudtuk. Megtanuljuk. Olyan boldog idöket élünk, mikor minden elveszettség szinigazság számába jöhet. Ezután, ha valaki négykézláb, vagy a feje tetején kezd sétálni, arra sem fogjuk rá, hogy nem okos munkát mivel, sőt ha valaki ez többi vitatná, komoly képpel bölöntünk rá.

Jellemző tónusa továbbá e levélnek a szigorúság. Minden kijelentésének ez refrainje, mintha mondaná: most kezdődik a haddelládd, -- És ezt komolyan is kell venni, mert csakugyan kezdeten vagyunk annak az örül hazárd játéknak, melyből összes nemzeti javaink csakis összetépezáva, lerongyolva kerülhetnek ki. Megtörténhetik az is, hogy ez a „va bank” játék egy soha ki nem pótolható és helyre nem hozható nemzeti katasztrófára vezet.

Mindenesetre e végzetes munkában első lesz a törvényhatóságok letörése. Bármilyen ütött-kopottá gyallata át ezt az eddigi alkotmányos aéra, mégis végeredményében az alkotmányvédelem e bástyák mögé huzta meg magát. Az új kormány pedig céljai keresztülvételében ezekben talál legtöbb

akadályra, miután törvényben biztosított jogaira támaszkodva, derekukat nem akarják beadni. Megfenyegéti tehát a br. Fejérváry-kormány első sorban azzal, hogy az önként befizetett adó be nem szolgáltatása, valamint az önként jelentkező újoncok részére belépési bizonyítvány ki nem állítása és a véderő bármely tagjának behívása esetén a közreműködés elmulasztása vagy megtagadása esetére a „törvényhatóságok háztartási és egyéb szükségletei kielégítése lehetetlenné válik.” Ez ételmesebben kifejezve azt teszi, hogy ha a törvényhatóságok tisztviselői nem rendelik alája magukat a br. Fejérváry-kormány akaratának, fizetését nem fognak kapni. Tessék tehát választani a megélhetés vagy a nyomorúság között. Cziniukus leplezetlenséggel egycsésen a „lét és nem lét” kérdését veti fel.

De még ennél is tovább megy. Egycsésen terrorizálni próbál, mikor azt mondja végül, hogy ha ez nem vezetne eredményre, az új kormány eltökölt arra is, hogy „ha t e k o n y a b b t ö r v é n y e s e s z k ö z ö k ” alkalmazását vegye igénybe.

Hogy mik ezek a hatékonyabb törvényes eszközök, jogilag megfijteni nem lehet, ellenben kitalálni nem nehéz. Hát a felfüggesztés és aztán a Bach-korszak kipróbált receptje szerint a kormánybiztos ur. Br. Fejérváry anynyia fejébe vette már, hogy rendet csinál s a parlamentet átfomálja a saját képeré és hasonlatosságára, hogy többé semmitől vissza nem riad. Alkalmazásba vesz minden eszközt, melytől csak a legparányibb eredményt remélheti. Mit törődik azután, hogy törvényes-e vagy sem. Miként kinevezi kormányát, alkotmányos miniszteriumnak, akkép egyszerűen ráfogja eszközökre, hogy azok törvényesek. És ha ezt ő mondja, ő az autokrata ur, akkor lehetetlenség megczáfolni. A magyar alkotmány és a corpus juris

## Csikszereda öskorából.

Feljegyezte: T. Nagy Imre.

— A „Székelység” eredeti tárcaja —

VI.

Társadalmi életünk a nyil a patriarális, ép oly vidám és eleven volt. A bálók és előadások a Sprentz-teremben voltak, melynek egyik felében ma a református templom van. Farsang elején egy kolílionos bált rendeztünk s akkor a bálterem falára egy irott plakátot szegeztünk ki, melyre az volt írva, hogy a bálóaszt folytatjuk „m i n d e n s z o m b a t o n.” Ezen plakátom kívül semmi más meghívót szét nem küldöttünk, de ez bőven elég volt arra, hogy minden szombaton egy szép kis közönség gyűljön össze Somlyórói és a környékről, mely a Muszka Laji és Berci, meg a Pocok Antí négy tagból álló, valóban „első” bandája zenéje mellett reggelig mulasson. Akkor még a bluzok nem lévén divatban, kevesebb gondot okozott a verseny-öltözködés s így a húlyceket sem tartotta vissza a szombati estélyeken való megjelenéstől az öltözködés versenyétől való félelem. A belépő díj csak 50 kr. volt. Ez nemcsak fedezte a kiadásokat, sőt mindig maradt beléje valami jötekonycéjra is, mert a tánctermet magunk sajátkezűleg diszítettük fel, a publikum pedig megelégedett a Muszka Lajék nótáival.

A konyhát Hutter Pál, a valódi vendéglősök mintaképe, kifogástalanul látta el, ki soba sem kívánt aláírási íveket előre a maga biztosítására, sohasem panaszolt a

rossz üzlet miatt s mégis minden vendéget megelégedésre kiszolgált, legnépesebb felvilágosította a nyugtérincet kérő vendéget arról, hogy a mezőn a lába viszi a nyugtérincet, de a vendéglőben a gerinc viszi a lábát.

Vándor színtársulatok évfolyán gyakrabban megszálltak Csikszeredában, mint most. Több-kevesebb szerencsével próbálkoztak. A Barna Bálint, Homokai, Nyiki, Jakably társulatai lélebe, nyárba egyformán felkeresték a várost. Legtöbbször itt meg is buktak, de ez azért nem rettentette el őket attól, hogy mihelyt valahol megint lábba kaptak, újból ide vissza ne térjenek, hiszen az egész „megbukás” nem állott egyébből, mint abból, hogy az előföggöny, a színpadi oldalfalak, meg a ruhátár (mely két pár félretemet sarku cipőből, három fakardból, egy skatulya csinált virágból, 17 össze lapult szalmakalapból, és dráb bedólt oldalú cilindrből 2 pár csizmaszárból és két drb tarka frakkból állott) zálogba maradt valamelyik vendéglősnél vagy szoba tulajdonosnál.

Legutóbb a Jakably Gábor színtársulata „bukott” meg ilyenképen. Egy bérletet lejártszoltak s a második bérlet pénzét is felszedték. A legközelebbi előadás estéjén niko: a függönyt felhúzták, maga az igazgató jelent meg a színpadon s szomorúan kijelentette, hogy társulatának tagjai a múlt éjjel elszöktek, sőt saját édes felesége is elszökött s ő így teljesen egyedül maradt. Miután felesége a bérletpénzeket is elvitte, ő azt vissza nem adhatja, de a becsületnek meg akar felelni s a hátra levő hat előadást ő maga e gy e d ű l fogja lejátszani. A vállalkozó szinigazgatót derült éljenzés-

sel megvizsgáltuk s szóló előadásait és bérletpénzeinket elengedtük. Őt magát is szívesen elengedték volna, de nem lévén pénze, meg napokig kellett tartuk, a míg kigyűjtöttük az uti költséget számára. A fennbb leirt leltár szerinti ruhátára itt maradt egyik hitelezőjénél, ki aztán egy segítettünk ki, hogy „Mükedvelő társulatot” alapítottunk s a színelőadások bevételeiből a ruha és „diszlet”-tárt kiváltottuk. Ez a „lár” maig is megvan.

A Mükedvelő társulat tovább egy évtizednél élenkítelte előadásával társadalmi életünket. Jóformán tagja volt annak mindenk. Előadtunk drámát, vigjátékok, népszínművet, bohózatot, ugy a mint jött. Kész-ségünk megvolt arra is, hogy „Bánkban” operát előadjuk. Egyik műfajt épen annyit szakértelemmel kerültek, mint a másikat, mert a tőrelmes közönség egyiket épen úgy megnézte és elnézte, mint a másit. Adtunk drámát, melyen a közönség jó kacagott és adtunk vigjátékokat, mely a gyengébb idegzetűeket sírásra lakasztotta. Mikor a „Süketnek kell lenni” bohózatot adtuk, a közönség komoly szánalomra kelt a szegény süket iránt s alig állotta meg, hogy nem sírt. Szóval, minden előadásunk elérte azt a művészi célt, hogy a közönség valamely indulatla szerkenjen, ha nem is a darab által kívánt formában jutott is az kifejezésre. Annak mindenesetre nem mi, hanem a színdarab írók voltak az okai, hogy darabjuk nem azt a hatást keltette, a mit a címnapra írtak.

A színpad berendezésében kiválóan leleményesek voltunk. A lovagvár diszletéből korcsmát, a tömlécéből előkelő szalont varázsolni

katona módon interpretálva egészen más alakot ölt, mint mi civilbagászok tanultuk és tudjuk. — A mi tudományunk az övé mellett lárfári, mivel ennek háta mögött nincsen „peniculus.”

Mostantól kezdve az alkotmányjogi küzdelem egészen élére állítottai. Bizonyosra vehető, hogy a harc végletekig fog menni. Nem tudunk azonban minden szomorú kilátások mellett sem letenni a reményről, hogy e harcban a nemzet lesz győztes azokkal szemben, akik az ő nevében de ellene minden kétes eszközt fel akarnak használni, minden kétes egzisztenciát szabadjárja engedtek, minden szemetet felkavartak. Utóvégre is az lenne az örök igazság, hogy azok fuladjanak bele a pocsolyába, akik azt mások megrontása céljából felkavarták.

### Esküdtzéki tárgyalások.

Hétfőn (október 28-án) az esküdtzéki tárgyalások folytatódtak és ez alkalommal ifj. Kristóf Károly csikánfalvi lakos állott esküdtes emberölés büntetnének a kísérlete miatt a bíróság előtt.

Az eset röviden a következő: vádlott és Boér János valami deszkavásárlásból kifolyólag haragos viszonyba kerültek, Boér megfenyegette ifj. Kristóf Károlyt: „vigyázz mert egy szál deszkából még baj lesz.” mire utóbbi azt felelte: „tudom, hogy az oláhban meg van a cine mintye s az orrát éri valami, az fejezgi.” Az eset napján vádlott Madarara ment, egy leányos házhoz és magához vette revolverét, miután a kítamadástól folyton tartott. Mikor este onnan 11 óra tájban Dánfalvára hazért a Csaky Domokos kormájja előtt találkozott Boér Jánossal és Filőp Ferenczel, ki Boérnak tőbbs. Közűnk nekik, de alig haladt vádlott Kajtar János nevű társával pár lépést Boér és társa után indultak. Filőp vádlottat kérdőre vonta a sógorának mondott cine mintyéért s Boér pedig fenyegetések között békát vett elő s Kristóft megakarták fogni. Ekkor az utóbbi revolverét elő vette és nekik irányította. Először a fejük felett a levegőbe lött, de mikor látta, hogy ez sem használ, mert robban nekik s csupán 2—3 löpésnyire vannak tőle, Filőp Ferencet célba vette s má-

sodszor is lött. E lövés talált és Filőp mellette hatolt, de a golyó megcsuszott a bordán s csupán 14 nap alatt gyógyuló sörrelést okozott. Mindazonáltal elégedni volt arra, hogy a további támadással felhagyjanak.

Az esküdtök ily tényállás mellett a jogos védelmet fenntartani látták, a bíránság iránt hozzájuk intözött kérelésre nem emeltek felletet, minőlfogva ifj. Kristóf Károlyt a bíróság felmentette.

Az ítélet még nem jogerős, amennyiben az ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

Folyó évi október 24-én kedden rablás büntette miatt vádlott Szabó Tamás a Mihály györgyszárhelyi lakos bűntudgye került elbírálás alá.

Ezen büntgy Szász B. Péterné györgyszárhelyi lakos azon feljelentés alapján indult meg, hogy őt Szabó Tamás a Mihály a györgyszárhelyi határban levő: Borzoka nevű határban levő erdei kalibájában f. évi július 21-én este félé kítamadta egy karóval 2-szer főbe ütötte s a kebelében egy ruháskában bektőve 260 korona pénzét elrabolta, azután pedig meg fogtatta. A megtartott főtárgyaláson sértett ilyen értelmű vallomást tett, s ezen vallomást támogatta Szász B. Péterné azon vallomása, hogy a mint a felesége kiállására oda szaladt a kaliba felé látta vádlottat onnan elfutni, s ugyanezt, bizonyította Vajdos Gábor tanu is azon hozzáadásal, hogy ő a vádlottat életében akkor látta elsősor s 30 lépés távolságra felismerte a mint futott el a kalibától. Ugyanekkor sértettet vörösen látta a kalibából kijönni s hallotta a mint Szász B. Péter kiállította vádlott után, hogy Tamás ne vidd el a pénzt. Ezen bizonyítékokkal vádlott hozzátartozói: apja, anyja, testvérei és sógornéje továbbá Gábor Anna tanuk azt vallották, hogy a kérdéses időben vádlott a tett színhelyétől 2 óra távolságban levő Csake havasból együtt indult el atyjával, bátyjával és ennek feleségével haza felé s hasasérve hazulról ki sem mozdult tőbbs, s így az eseményt el sem követhette.

Ez a tényállás szolgált alapul az esküdtök határozatának, a melyet főnkülk Ujfalussy János este 1/2 6 órakor hirdetett ki, s a mely szerint az esküdtök vádlottja a nem büntöt mondták ki az esküdtök, s a határozat alapján a bíróság vádlottja a minősített rablás büntetnének vádjávalól felmentette s azonnali szabadlábra helyezését rendelt el. Az ítélet jogerős.

Október 25-én (szerdán) Tamás Péter

calkszentkirályi lakos állott esküdtes emberölés büntette miatt bírál előtt.

Olvasó közönségünknek bizonyára megölnék emlékeztetőben van azon alig három hónalt ezalott megtörtént eset, hogy Szentkirálynak Tiva nevű tiszében egy sáncban kora reggel összeuzott fejfel vérben ázva, halva találtak meg egy legényt: Péter Jánost. Az ügy nyomozatának, erőlyes és gyors vizsgálatnak köszönhető, hogy az esküdték utolsó úgy gyanút a tettes felett még ebben a ciklusban ítélték. A bíróság tagjai voltak Pokote Izidor főtárgyalási elnökön kívül Csipkés Árpád és Kuro Antal. A vádot Wellman Samu kir. ügyész, a védelmet Dr. Szántó Samu ügyvéd képviselte.

Tamás Péter vádlott tagadta bűnbázeget. Hivatkozott részeg állapotára is és a mikor az elnök kérdésével a tanuk pedig vallomásaikkal sarokba szorították, azzal mentegődött, hogy ő mire sem emlékszik.

A tanuk azonban beigazolták, hogy f. hó 8-ikán este 9 óra tájban pár pajtasával elindult András István kormájából hazafelé. A tett helyén, a bujkáló holdvilágnál látták a sáncban részegen feklődni Péter Jánost a a ki előttük szintén ivott az András István kormájában. Tovább mentek, de Tamás Péter alig haladt 10 lépést, visszatért és a kezében levő mogyorófalpálcával az alvó embort addig ütötte, a míg barátai ezt észre véve utána jöttek és elhúzták onnan. Ez csak a bevezetés volt; a halált nem ez okozta. Hanem miután Tamás Pétert haza kísérték, ő egy negyed óra mulva tükben visszatért és egy sóvénykaróval 5—6 ütést mert szegény áldozatának fejére, a mely a halált okozta.

A váhatóság szándékos emberölés büntetével vádlotta. Az esküdtök megállapították a bűnbázeget, mire a törvényszék 11 évi fegyházra ítélte a vádlottat.

Az ügyés megnyugodott. A vádlott is. A védő ellenben a büntetés enyhsősága miatt semmisségi panaszt jelentett be.

### Névtelen levél.

Tekintetes szerkesztő ur!

Igaz-e, hogy új főispánunk lesz?! Én természetül alig várom. Különösen az iránt érdeklődöm, vajjon fiatal lesz-e, szőke vagy barna s különösen, milyen lesz a felesége, ha tudniillik lesz. Mindenesetre helyesebben tenné, ha ezt nem hozza magával, ugys mint halom elég sok kellemetlensége lesz szegénynek. Maguk férfiak nem értik meg őt. Maguk mindig csak a politikus szemével nézik s a szerint mérlegetlik, hogy ki és micsoda. Nálunk asszonyoknál egészen más szempontok uralkodnak. Mi megelégszünk azzal, hogy tudjon udvarolni, táncolni, bókokat mondani, bálakat rendezni. Ezenkívül fiatal legyen, inkább szőke mint barna, bajsza pedig kifogástalan katonai kezelésben részesüljön. Az istenért nehogy első nap is kellemetlenséget csináljanak neki. Még ha érzékeny természetű ember talál lenni, első nap itt hagy minket a faképnél s engem megölne a kiváncsiság, vajjon milyen is lett volna és mit csinált volna itt közöttünk.

Előre örülök annak a gondolatnak, hogy fog négy fehér lovas fogatot bevonulni városunkba. Elől díszbandérium válogatott falusi legényekből. Utána a csikmegyei egyesült és nem egyesült különböző rezes, vonós, fűsikettő, háttáborzongató, fogat csikaró és kihuzó bandák — huzván, fuván és nyuzván a Rákóczi indulót, valamint „Mégis huncut a német” kezdetű kedvenc népdalt. Az ünnepeit kocsija után pedig a vármegyei arak díszmagyarban, kalppalgal, kardosan. Istenkém be szép lesz ez a bemasírozás. Hát még az installáció vagy nem is tudom, hogy maguk miként nevezik. A vármegyehez nagyterme ünnepi díszben; az összes törvényhatóság arak ünnepi ruhában. Fényes felavató beszédek, ezután banquet, . . . stb. stb. stb. végül még bál is. Miennyi lélekemelő és tanulságos dolog reánk azokra is. Engem különösen a bál érdekel. Megszugom magának, hogy már csináltattam is

nekünk csak egy perc műve volt. A lovagvár festett fala elé egy négylábú asztalt tettünk, melléje egy hosszú mosópadot, az asztalra két üveg kávéscprót és poharakot s kész volt a kormsa. A sötét kasztálémc falára egy pár fehér függőnyt akasztottunk ablaknak, egy kis kölcsönkört fellet tettünk a két szőgletbe s kész volt az előkelő szalon. Ebből nyomban erdő lett, ha a két fellet kivittük s a szinpad közepére egy festett fát szeggettünk le. Itt ki kell jelentsem ünnepelesen, hogy ama díszlet elrendezést, mely így hangzott volna:

Ezt itt úgy képzelnék tessék.  
Hogy itt egy üvegial csekék.

nem mi állítottuk be.

A természet jeleneteit utánozunk a legegyszerűbb módon sikerült. Ha nagy szelet kellett előidézni, akkor a szinfal hátánál a kőfalat papiros galuskákkal suroltuk s ehhez a szájjunkkal fűtöttünk. Villámok vagy tüzvész alkalmával papircsöbe lycopodium port töltöttünk s az egy égő gyertyára fűttük. Menyődörgősrök egy tábla pléhet ropogtattunk. Sívóit szelet egy spárgára kötött krétával lédtünk elő, fejünk felett gyorsan forgatván azt.

Legjobb sikerült az lövések és lövődészek. A társulat felszereléséhez tartozó rozsdás pisztolyt a kellékes műkedvelő akkora gondóval töltötte meg, hogy az első tés várvavárt pillanatában akkorát szóltott, mint egy Gábor Aron ágyu, mire nemcsak a megölt szinpad intrikus, vagy drámai, hős esett el a szinpadon, hanem a nézőtér gyengébb idegzetű nézői is a pad alá estek. Egy ilyen jelenet alatt egyi-

ben a drámai hős úgy megdurranította a primadonnát, hogy az a betanult drámai elézés helyett egy rémült sikoltással hanyat vágódott. A szörnyen meghatott publikum egy pillanat alatt a szinpadra tódult s a nagy durranástól s a füle mellett elcsúszóttól a fojtásól megijedt primadonnát segített ájulásából felmosni. Egyéb baj nem esett. Kis várakozás után a darab tovább folyt.

Ilyen apró baleset nélkül alig esett meg előadás. Ezek között a legkisebb jelentőségűnek tarthatjuk azt, mikor a primadonna, vagy a csinos szende jelenetre készen kilötközde, a szomszédból a színházba átjőve, a sárba esett s a toalettje tönkremenven, az előadást, vagy a felvonást csak az újra öltözködés után lehetett kezdeni. Az meg épen közönséges dolog volt, mikor a műkedvelő az előadás folyamán a szinfallal mellett leste a jelenet utolsó szavát, melyre jelennie kell, de a percben más gondolt, ledobta a sárba frakkot s ott hagyta a szintert, mire a függőny legrövidült s az előadás fennakadt addig, míg egy más vállalkozó és kapacitált műkedvelő öltözött át a sárba fekete frakkba, hogy a hirtelen megürült szerepet betöltsse. Ilyen hirtelen gazdálánna vált szerepeket legtöbbször néhai Sprentz György töltött be, kinek sokszor egy darabban három szerep is jutott. Egyik szerepben frakkot öltött, a másikban betyár inget, a harmadikban ptykés dolmányt, de azért az előadás lenn nem akadt.



e célra egy elegáns tolettet s megölne a bánat ha érvényesíteni nem tudnám.

Szerkesztő ur! Látom, hogy mikor e sorokat olvassa — kajánul mosolyog... Mintha mondaná: hadd el felvonulás — és beavatás! Velem kérem ne politizáljon. En azhoz nem értek. Vigye el az ördög a maguk politikáját. Örökké ellenzéseknek ezzel eleve elrontják a mi kedvteléseinket. Nehogy kifogadják leendő főispánukat. Ebben tréfát mi sem ismerünk. Ha valami gallibát találnak csinálni és megzavarják a mi előrelátható kedves mulatságunkat — töltünk az asszonyoktól többé jót ne várjanak. Érti?! Ezt tessék olyan komolyan venni, mint a mily komolyan mondom én E g y a s s z o n y.

## HIREK.

**Az időjárás.** Az elmúlt hét péntekjén egyetlen nap alatt az egész vármegyét vastag hó borította el. Miután éjjelenként erős fagyok vannak, nincs remény arra, hogy e korai hó rövid időn belül elolvadna. A gazdák körében már is általános a panasz, mert az összes marhaállomány rendszeres téli istállózásra szorult s e miatt előreláthatólag jövő tavaszra ismét nagy takarmányhiány és takarmány drágaság fog bekövetkezni. Legálább is másfél hónappal vágott elejébe a gazdák számításának a korai és váratlan zord idő.

**Kaszinó vacsora.** Szombaton (október 28-án este az első kaszinó vacsora megtörtént. Kezdetben, mint többnyire, a világiással voltak zavarok, azonban már 8 óra körül megromlott gázóra ellátolása után ez is teljesen rendbe jött. Körülbelül 35—40-en vettek részt, ami ugyan kevés szám a kaszinó tagjainak nagy számához képest, mindazonáltal kedvben és kedélyességben hiány nem volt. Akár a régi idők nevezetes kaszinó vacsorái újultak volna fel, Ennek bizony csupán a reggeli órák vetettek véget. Elismerést érdemel a „Vigadó” bérlője, ki nemcsak jó vacsorát adott, hanem a felszolgálást is pontosan, gyorsan és kifogástalanul eszközölte.

**A jóléti bizottság ülése.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága által e hó 14-iki közgyűlésen alakított 48 tagú bizottsága — mint értesülünk — november hó 4-ének d. u. 3 órájára összehívott. E gyűlésnek a tisztviselők megválasztásán kívül tárgya lesz a legújabb miniszteri körlevél megbeszélése, valamint az eszelges felfüggesztések következtében netán anyagi kárt szenvedő tisztviselők elzetes biztositása. Az ügy rendkívüli fontossága erkölcsi köteleességévé teszi minden megválasztott bizottsági tagnak, hogy e gyűlésen okvetlen megjelenjenk.

**Ártejtési hírdetmény.** A brassói 24-ik honvéd gyalogezred 4-ik zászlóaljának parancsnoksága közhírré teszi, hogy a helybéli zászlóalj kezelőbiztsi irodában 1905. évi november 10-én délelőtti 10 órakor katonai ágyanemek tisztítása és kijavítására írásbeli és szóbeli ajánlati versenyt tart. Részletesebb felvilágosításokat az érdeklődők részére a zászlóalj kezelőbiztsi irodája bármikor adt és ugyanott a részletes feltételek is megtekinthetők.

**Meghívó.** Az ujonan alakult csikszere-dai 82-ik szabó szakcsoport november hó 5-én a Vigadó nagytermében, saját pénz-tárra javára műsorral és világpostával egybekötött zárkörű táncestélyt rendez. Belépti díj: személy-jegy 1 kor. 60 fill. család-jegy 3 korona. Kezdeté este nyolcz óraker. Műsor: 1. Nyitány. Tartja a csikszere-dai első zenekar. 2. Monológ. Előadja Müller Juliska. 3. A koldus. Irtá és szavalja Bordó Béla. 4. Klasszikus egyveleg. Tamburán előadja tizedmagával Rádlér Antal. 5. Gitár szóló. Előadja ötödömagával Rádlér Antal. 6. Monológ. Előadja Menyikán János. 7. Kuplé. Előadja Finkler Bernát.

**Nyilvános számadás és nyugta.** Sipos Vilma és Csiby Róza kisasszonyok kezdeményezésére és fáradszónal közreműködésé folytán a csikszere-dai honleányok a hoz-zám beküldött gyűjtő-iv igazolása szerint 150 tételben 132 korona 35 fillért adakoz-tak a madéfalvi emlék felavató tñnepélyérc. Ezen összegből a fenn megnevezett ügy-bizottság kisasszonyok az emlékszoborra egy fennmaradt nyolcz korona 53 fillért az em-lékszobor fenntartási alapjára tették, melyet ezennel a bizottság nevében hálás köszö-nettel nyugtázok. Ugy szintén köszönettel nyugtázom az Adam József tanító ur által hasonló célra beküldött 5 korona 20 fillért is. Csikszere-dai, 1905. október 27. Ha j n o d I g n á c z. a szobor bizottság pénz-tárossa.

**A budapesti áru és értéktőzsde kö-réből.** Felhívás. A tíz évig tartott üzletle-nség folytán felgyülemlett vagyon termé-zetes következettséggel keresi a gyűmöl-csőző elhelyezést és miután a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a magyar értékek áremelkedé-sét okvetlenül maguk után fogják vonni. Brúnauer és Thein törv. bejegyzett jogosi-tott tőzsdeügynöki cég, (Budapest, V. Aka-démia u. 6.) közzé teszi, hogy ezen lösz-dén a hozzá érkezőndő megbízások alapján a kereskedelmi törvény, valamint a löszde-szabályzatoknak, szigorú betartása mellett és kivétel nélkül csakis föltétlenül szolid ügyleteket közvetíteni hajlandó.

**Uj ásványvízek a Székelyföldön.** Még ezután jövünk igazán rá, hogy székelyfö-dünk milyen gazdag ásványvízekben. Ed-dig csak a vasas, szénsavas vizeket ismer-tünk, újabban konyhasót, nátriumbikarbo-natot, jodot, kőlőt szénsavval tartalmazó bővizeket fedeznek föl és hoznak forgalomba. Málnáson két forrást találtak, melyek hasonlóak a Hebe és Sztójak vizekhez. Kóvászán szintén két vizet fedeztek föl. Egyik nagy vastartalmúval, a másik oldó-sókat tartalmazó vegyületeivel tünik ki. Leg-újabban pedig a Hargita aljában, a Vargyas patak völgyében fedeztek föl a Gíss-hübliz és a Seltershez hasonló vizeket. Az előbbi Seimer Gusztáv és társai az utóbbi Dániel Károly és Lániczky Sándor örökösei tulajdonát képezi. Fönt a Hargita aljában gyönyörű erdős völgyben van a Gíss-hü-blizl vetekedő tiszta kőlőt szénsavval telítet pompás viz. Még nevet nem adtak neki és nem vegyelemezették, de a ki izlette, szakértők is állítják, hogy teljesen azonos a Gíss-hüblizl vízzel. A tulajdonosok kő kö-pübe foglalták. A szomszédtságban jódtar-talmu hó forrás van, melyet már is fürdésre használnak. A Vargyas-patak alsóbb részé-ben Kiruly-fürdő és Szentkeresztbánya kö-zött tör föl a Székely Selters. A földmél-yéből felszálló szénsav magasra ugratja a gyöngyöző vizet oly erővel, hogy távolabba is elhataltszik a zugása. A magas köpüből pataként ömlik ki a viz. A vegyelemezés is igazolja, hogy a Neiderselters vizet fö-lülmulja. Eddig 1600 palackkal adtak el belőle, noha semmi reklámmal nem csinál-tak mellette. Páratlan jósága és gyógyereje folytán terjed nap nap után, egyik ember a másiknak ajánlja és jönnek a megrende-lések, hogy alig győzik szállítani. Alig van az országnak olyan szép része, mint ahol bővölök itt az embert. Teljesen védett helyi széleslyes sziklacsoportokkal, melyeknek aljába a zuhogó Vargyas vize mély bar-langokkal vált. Egyik oldalon hó fenyőerdők, a másikon a sziklába változatosan kapaszkodó sudar nyir és fenyőfák és virágzó bokrok vannak. A tulajdonosok a jövő év-ben utat készítenek a forráshoz és meg-kezdik egy új fürdő kiépítését. A kik épít-kezni akarnak, ingyen helyhez juthatnak.

**Egy munkás-család szerencséje.** Régi igazság, hogy a hó a legnagyobb a szük-ség, legközelebb a segítség. Különös há-lál emlegeti ezt az igazmondást a szeré-ny munkás-család, mely a szerencsás sors

jóvoltából a fenyegető szűkreágyban tisztes vagyonhoz jutott. A szorgalmas családó önhibáján kívül munkáját, kenyérkeresését vesztve, hiába kopogtatott uj munka, uj foglalkozás után, mindenütt zárt ajtókra talált a munka híján. A szerény otthonban már-már a fenyegető nyomor köllözött, midőn a szerencse egy sugara ismét boldogságot varázsolta a kétségbe esett csa-ládi körbe. A derek munkás ugyanis a jobb napokban megtakarított fillérekből osztály-sorjegyvet vásárolt és ujjongó örömmé változott kétségbeesése, midőn a napokban a Gaedicke A. budapesti hankház, melynél a szerencsés sorsjegyvet vásárolta, arról érte-sített, hogy a 60,000 koronás lönyereményt uyerte meg. A Gaedicke bankház, melynek a szerencse állandó kísérője, nyolcz nyol-czadban adta el a sorsjegyvet és a munkás családon kívül még számos szerény sorsu kis embernek teremtett jólétet.

**Munka székely leányok részére.** A székely munkások minden iparágban bevál-nak, a minck bizonyossága, hogy a legkü-lömbözőbb ipartelemek és gyárak fordulnak újabb és újabb kérséssel a marosvásárhelyi székelyföldi kirendeltséghez, amelyben székely leányokat kérnek a különböző gyári és ipari munkákra. Ujabbán a komáromi selyemfonó-gyár keres székely leányokat. Jeleniként lehet a marosvásárhelyi székely-földi kirendeltségnél. (Gróf Lázár-palota I. emelet.)

**Elűnt kereskedő.** Egy törekvő ke-reskedő öltözött a balsors. Kitarló szor-galma dacára, egy szép napon be kellett zárnia üzletét és e fölötti elkeseredésében ugyzerre elűnt. Kétségbe esett anyja hiába mozdított meg minden követ, hogy hollé-tét kikutassa, de ez nem sikerült. Már el-veszettnék tartotta egyetlen fiát és támoga-tóit, midőn röviddel ezeltől fiától Ameri-kából levelet kapott. Szegény elhagyott öz-vegy anyjának nagy volt az öröme, midőn új-ból láthatta gyermeke kezeirását, de még jobban örül a levél tartalmának. A fia azt írja, hogy Amerikában telepedett el, üzlete virágzik és rövid idő alatt európai összes hitelezőit is kielégítette. Ezen szerencsés fordulatnak egyszerű a magyarázata Török A. és társa bankházában Budapesten, Te-rézkörút 46. sz. alatt nagy nyerevényhez jutott és ezen pénzzel nevét, becsületét és életkedvét visszaszerzte.

**Kézdivásárhely—bereczki vasut.** Örvendes hírt veszünk a Székelyföld vasut-hálózatának fejlődése tárgyában. A „Helyi-érdeklő vasutak Központi Intézősége” vette kezébe az ügyet s közelebről lent is járt-kak kiküldöttjei a remélhető forgalom felől puhatolódzva. A tudakozódás eredménye elég kedvező, mert csak egyedül a „Ma-gyar Erdőipar R. T.” 1200 kocsi rakomány szállítmányt biztosított. Most az érdeklét községekkel folytatnak tárgyalásokat a hoz-zájárulás összegét illetőleg.

**Közművelődési intézményeink fi-gyelmébe.** Annyi és annyi politikai rö-pírat után végre egy közművelődési állapo-talnak, másrészt pedig nagy körültekintéssel, kiváló gyakorlati érzéssel javaslatokat tesz a meglévő bajok, százados mulasztások szanálására. A tanulmány szövetkezésére hívja föl az összes közművelődési egyesü-leteket, irodalmi, zeneli és művészeti kör-eket, szinte kézzelfoghatóan bizonyítván be, hogy e szövetkezés nélkül melyreható és az egész magyarságra lödvös eredményeket el sem érhetnek, mert jelenlegi működésük — már a széttagoltság miatt is — inkább ötleterű, kizárólag helyi jellegű, holott, mint a tanulmány kimutatja, közművelődési egyesületeinkre a maga nagy jelentőségé-ben szinte kiszámíthatatlan feladat vár nemzeti államunk teljes kiépítésében. Szerzője Balogh Bertalan, a miskolczi közművelődési és muzeum-egyesület föttikára, a kinek szak-tudását az a nehény adat, melyekkel a ta-

nulmányban a miskolci egyesületről, illetve annak elért eredményeiről beszámol, minden kétségen felül helyezi. Legérdekesebb része az izléseken kiállított füzetek az, melyben új segélyforrásokat jelöl meg a magyaros kultúra fejlesztésének társadalmi akciója részére. A könyv Hornyánszky Viktor budapesti cs. és kir. udvari könyvárus kiadásában jelent meg, címe: „A magyar közmívelődési egyesületek szövetségéről”, ára 1 korona, Megrendelhető 1 koronának postautalványon való megküldése mellett a szerzőnél, Miskolcon. vagy bármely könyvárusnál.

## Legujabb.

— Távirati tudósítások. —

Budapest, okt. 30. d. u. 3 ó. 30 p.

### Bánffy Dezső beszámolója.

Tegnap, október 29-én báró Bánffy Dezső szegedi választói előtt beszámolót tartott. Kifejtette álláspontját a kormány programjával szemben; szerinte a kormány programja alkotmányunkat tartományi jellegűvé súlyeszi. Pontonként foglalkozott a kormány programmal, mely szerint részt alamizsna, részt alkotmányunkat kívánja cserébe az ígéretek megvalósításáért. Kérte választóit, hogy ne engedjék magukat eddigi álláspontjuktól eltéríteni, mert a nemzeti álláspont rövid időn belül győzedelmeskedni fog. Bánffynak választói bizalmat szavaztak és ünnepelték. Több szociálistát, kik Bánffyt beszéde közben zavarták, a teremből eltávolították.

### Debreceni beszámoló.

Debrecen város három országgyűlési képviselője Thaly Kálmán, Bakonyi Samu, Szabó Kálmán tegnap, vasárnap, tartották beszámolójukat. A választók nagy lelkesedéssel ünnepelték mindhármat, miközben a nemzetközi szociálisták debreceni pártja bejelentette, hogy Bokányiékkal szakított és csatlakozik a nemzeti követelésekért küzdők táborához; ugyanezt cselekedte az újjászervezett szociálisták debreceni pártja is.

### Elhalasztott értekezlet.

A száz képviselő a mai napra tervezett értekezletüket elhalasztották, mert előbb meg akarják várni a szabadelvű párt ma este tartandó értekezletének eredményét és csak ezután határoznak arról, hogy hová fognak csatlakozni.

### Vezérbizottsági ülés.

Az egyesült ellenzék vezérbi bizottsága holnap, kedden tartja a kormány programjára vonatkozólag értekezletét, melynek tárgyában ma Apponyi hosszasan tanácskozott Kossuth Ferencel, aki ágyban fekvő beteg és így nem vehet részt az értekezleten.

### A horvát képviselők „haladópartitak”.

Az összes horvát képviselő a ma elhatározták, hogy az ujonnan alakult, úgynevezett „haladópart”-hoz csatlakoznak.

### Kirabolt postahivatal.

Nyitregyházáról jelentik, hogy a kisvárdai postahivatalt ma éjjel ismeretlen rablók feltörték, a pénzeszekrényt, melyben sok ezer korona készpénz és három pénzes levél volt, elvitték.

### Orosz forradalom.

Szent-Pétervár összes táviró hivatalnokai sztrájkba léptek. Lodzban egy háztulajdonosnál Lombaraktári fedeztek fel. A tulajdonos a nála foganatosított házkutatás alkalmával több rendőrt felölt.

Legujab divatu, szebbnél szebb, művészes kivitelű fekete és színes képes

## LEVELEZŐ-LAPOK

olcsó árban szerezhető

be Gyönös Gyula könyv-

és papír-kereskedésében.

## Egy butorozott szoba

azonnal kiadó. A cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

## HIRDETÉSEK

olcsó díjzabás mellett felvételnek a

KIADÓHIVATALBAN.

Szolid árak!

## Temetkezési intézet!

Alólirott ajánlja megbízóinak valamint a helyi és vidéki nagy közönség szíves figyelmébe és pártfogásába az ujonnan kijavított és stilszerűleg üvegesre átalakított

gyáskocsiját és koporsó beeresztő

készletét. — Ugyiszintén bármilyen temetéshez szükséges fakoporsó, szemfödél, sirkoszoru, gyertya, szallagok, virágok stb., stb. cikkeit a legutányosabb árkaért.

### Figyelemre méltó!

Akik alkalom adtan fenti szükségleteiket alólirott nál szerzik be azoknak a fentemlitett gyáskocsit és súlyesztő gépet nagyon csekély díj mellett bocsátja rendelkezésükre.

A nagyérdemű közönségnek megkeresésére mindig szolgálatára készen vagyok

Csikszipviz, 1904. szeptember hóban

kiváló tisztelettel

**Szabó Ferenc, kocsigyártó.**

Kevés haszon, nagy forgalom!

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

## Mindenki teljesen ingyen kap egy

művészes kivitelű 50 centiméter széles, 65 centiméter magas

## ÉLETNAGYSÁGU FÉNYKÉPET

a ki nálam 20 koronára akár részletekben is vásárol s ezt az általam kiadott szelvényekkel igazolja (csupán rendkívüli izléseken kiállított passeportout papirkeretért és postaköltség ide szállításáért 3 korona fizetendő). — Egyben b. tudomására kívánom hozni az igen t. vevő közönségnek, hogy üzletembe megérkeztek az

## ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNY

ujdonságai és e hallatlan kedvezmény mellett is mind eddig, úgy most is a legolcsóbban szerezhető be. Magamat a nagy érdemű közönség becses jóindulatába ajánlva, vagyok

**Székelyhidý Sándor,**

női- és férfidivat-üzlete Csikszerezében.

Üzletem a Hutter-szállodával szemben.

Elvem: Kevés haszon, nagy forgalom.





**KISS**  
szerencsése

**NAGY!**

Ki még eddig soha szerencsekisérletet nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet Kiss bankházában, mert

**KISS szerencsése NAGY!**

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet Kiss bankházában, mert

**KISS szerencsése NAGY!**

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket

**KISS bankházában.**

Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már háromszor a jutalmat

**600.000 k. = 1,800.000**

és a legnagyobb főnyereményt

**400.000 kor. = 400.000**

**Összesen 2,200.000**

**4 sorsjegyre**

koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzétesszük a legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint a mi t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kihúzott nyeremények azonnal kifizetletnek.

Kísérletje meg szerencsését KISS bankházában, mert

**KISS szerencsése NAGY!**

A XVII. sorsjáték I-ső oszt. húzása november 22. és 23. lesz.

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:

Egy nyolcad 1 k. 50 f. || Egy fél . . . 6 k.  
Egy negyed 2 k. — f. || Egy egész i . . . 12 k.

**Kiss Károly és Társa**

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusító-helye

**Budapest,**

IV., Kossuth Lajos-utca. 13.

**Óriási SZERENCSE TÖRÖKNÉL!**

**Feltűnmulthatatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki, nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig: kétszer a nagyjutalmat, a

**600.000** koronás főnyereményt, **400.000** a legnagyobb

koronás főnyereményt, továbbá 4 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000, és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.600, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyeményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban **110.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyeremény jut** és összesen **14 millió 459.000 kor.** hatalmas összeget sorsolnak ki.

**Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!** Sok pénz zseppé varázsolja az életet! Talán megleszi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményt. A véletlen nagy szerencset hozhat az életben könnyen meg lehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve mellett álló számot megtalálja, melyre egy nagy nyemény jut.

|                   |        |                   |        |                   |        |                  |        |
|-------------------|--------|-------------------|--------|-------------------|--------|------------------|--------|
| Ádám, Adél        | 12149  | Dezso, Erzsébet   | 65875  | Iván, Leána       | 2338   | Óró, Molnár      | 21451  |
| Adólar, Agnes     | 3223   | Éde, Eszter       | 4041   | Jakab, Józsi      | 6922   | Óró, Barczisz    | 53177  |
| Adóli, Agota      | 2341   | Elek, Etel        | 31799  | János, Judit      | 25597  | Pál, Keszty      | 2337   |
| Agoston, Amália   | 60417  | Elon, P. Flóra    | 107272 | János, Júlia      | 54385  | Péter, Olga      | 51513  |
| Ágákor, Anya      | 4177   | Emil, Erzsébet    | 3111   | József, Karolin   | 13389  | Pista, Panna     | 101069 |
| Albert, Assaella  | 74336  | Enre, Frida       | 92777  | Kálmán, Katalin   | 61775  | Richard, Polgár  | 94353  |
| Alfréd, Apollonia | 20322  | Erno, Cecília     | 92551  | Károly, Katalin   | 48741  | Richard, Polgár  | 79287  |
| Akos, Aranka      | 101001 | Erzse, Gertrud    | 12111  | Kornél, Klára     | 66341  | Rudolf, Pironka  | 12338  |
| Ambrus, Gerla     | 56911  | Erzse, Katalin    | 99389  | Kriszta, Klóttid  | 2279   | Salomon, Regina  | 6527   |
| András, Blanka    | 31266  | Földy, Gizella    | 60067  | Lajos, Korallia   | 100707 | Sanna, Rózsika   | 17718  |
| Anna, Aranka      | 3392   | Gábor, Hedvig     | 20300  | László, Krisztina | 50919  | Sándor, Rozalia  | 89107  |
| Arnold, Boriska   | 96972  | Háspár, Heléna    | 79441  | Ló, Kuigunda      | 66922  | Simon, Sári      | 107997 |
| Arpad, Betti      | 92111  | Hergely, Henriett | 51631  | Ló, Laura         | 21621  | Tamás, Sarolta   | 48564  |
| Arhur, Balta      | 13527  | Héza, Hermán      | 39907  | Lorinc, Lunko     | 60022  | Tibor, Beorena   | 74877  |
| Aurél, Brigitta   | 13221  | Héza, Hermán      | 2796   | Maud, Leonia      | 6270   | Tibor, Beorena   | 2727   |
| Alida, Cecília    | 32331  | Öcskény, Hilda    | 55487  | Mária, Lidia      | 3144   | Vilmos, Teréz    | 34930  |
| Balazs, Gertrud   | 71897  | Órós, Ida         | 35375  | Mária, Lina       | 95297  | Tóth, Teréz      | 55477  |
| Balint, Dora      | 24884  | Henrik, Ilona     | 44177  | Miklós, Ludovik   | 22977  | Vendel, Valéria  | 29006  |
| Barnab, Cecília   | 9901   | Hermann, Ilona    | 92792  | Mihály, Lujza     | 24292  | Vilmos, Viktória | 101011 |
| Bela, Cecília     | 32277  | Hugó, Ilza        | 46445  | Miklós, Magdolna  | 65140  | Vilmos, Viktória | 50909  |
| Benedek, Emma     | 108855 | Ignác, Irén       | 12115  | Miksa, Margit     | 45502  | Vinco, Vilma     | 12418  |
| Bernát, Emma      | 51377  | Ilona, Irma       | 45278  | Mór, Margit       | 12900  | Zellán, Zsófia   | 48565  |
| Dániel, Erzsébet  | 101911 | Imre, Izabella    | 109333 | Nándor, Mária     | 100490 | Zsigmond, Zoltán | 5463   |
| Dávid, Eva        | 10364  | István, Janka     | 27174  | Orbán, Mária      | 80781  |                  |        |
| Dezso, Erika      | 92167  | Idor, Johanna     | 30977  | Ószkár, Maud      | 67197  |                  |        |

**Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona;**

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 3 á 20.000, 3 á 15.000, 30 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

|     |                         |                        |
|-----|-------------------------|------------------------|
| 1/8 | eredeti sorsjegy forint | -75, vagy korona 1.50; |
| 1/4 | " " " "                 | 1.50, " " 3.—;         |
| 1/2 | " " " "                 | 3.—, " " 6.—;          |
| 1   | " " " "                 | 6.—, " " 12.—;         |

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. é. november hó 6-ig** hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

**TÖRÖK A. és TÁRSA**

Sürgönyezim: **bankháza, Budapest.** Sürgönyezim: **Törökék, Budapest.**

**Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.**

Főáruházi osztálysorsjáték üzletei:

Központ: **Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körút II/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.**

Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat!

# ADÁS-VÉTELI KERESKEDELMI VÁLLALAT!

A nagyérdemű közönség igen régi óhaja, itt Erdélyben egy oly vállalat létesüljön, mely mindennemű adást és vételt, azelőtt alapokra támaszkodva, közvetítsen. Nagyra becsült közönségünk ezen kívánsága teljes mértékben jogosult, amennyiben eddig minden eladás és vétel hónapokig, sokszor évekig tartó meddő kutatással járt, rengőgő költséggel volt összekötve, a megkívántató eredményt azonban soha sem érte el. — Ugy a vevő, valamint az eladó közönség körében igen nagy ismeretségek lévén, indította éreztet magamat oly vállalat létesítésére, mely a nagybecsült közönséget a vétel és eladás addigi áldatlan körülményeitől megmenti. — Vállalom kizárólagos céljával a nagyérdemű közönségnek a vételt, valamint az eladási ügyletek körül eddig minden esetben felmerült hosszas, meddő kutatástól, valamint aránytalanul nagy költségtől való megóvását tűztem ki. Alapítottam oly vállalatot, melynek működési köre oda irányul, hogy egy a vevőket, valamint az eladni szándékozókat nyilvántarthatassam és ez által — igen természetesen — vállalomtomb közbenjárása segítségével minden eladás és vétel a legrövidebb idő alatt lebonyolított nyer, megszáradulunk a nagy költségektől s a hosszadalmas tapogatózás köllemtelenségeitől; ilyen úton egy a vevő, valamint az eladó félnek anyagilag csak előnyre válik. — Az „Unio ügynökség és kereskedelmi vállalat” külön a célra berendezett **mindennemű ingatlanok: földbirtok, ház erdő és egyéb telkek** vételét és eladását igen mérsékelt díjazás ellenében közvetíti; tarténik pedig az előforduló adásvételi ügyletek lebonyolítása akként, hogy az eladni szándékozó birtokosok, valamint venni akarók rendszeresen nyilvántartott névsora minden érdeklődő pontosan körülírt óhajával kapcsolatosan előjegyözve, igen rövid úton sikerülni fog két oly ur érintkezését lehetővé tennem, kiknek nálam bejegyzott óhaja teljesen megegyeznek.

Amennyiben vállalomtomb fennebb elősorolt ingatlanok adásvételén kívül még **termények, gyümölcsök**, valamint **házi állatok adásvételét is közvetíti**; oly birtokosok, kik ingatlanukat magunknak megtartva, csak terményeiket vagy nevelt házi állataikat kiadják eladni, velem ugyancsak üzleti összeköttetésbe léphetnek; ezen esetekben is a legmóltányosabb díjazás ellenében bonyolítok le minden rámm bízott ügyletet. **Földbirtokok, gyárak, malmok, bányák** stb. bérbeadását is közvetítem. — **Ház- és földbirtokosok részére igen előnyös amortizációs kölcsönöket** eszközök ki, valamint a már megszerelt birtokokon levő régi drága kölcsönök újabb olcsó kölcsönökre való konvertálása iránt is biztos eredményre járok közbe. — A nagybecsült érdeklődők névsorát üzletek, gyárak, malmok stb. adásvételére nagy számba tartom nyilván. Olcsó pénzkölcsönöket szerezek mezőgazdasági gépek, vagy bármely egyéb tárgyak vétele elősegítéséhez.

A legjobb gyártmányú **mezőgazdasági gépeket** ajánlom megvételre; továbbá **technikai cikkekben, gép-szrijakkban és olajokban a legjobb nevelő gyárosok készítményét**; meglevő régi gépek kicserélését kieszközölöm. — **Készpénz, valamint részletfizetés ellenében pénzeszközök, autómobilok, motoros és egyszerű kerékpárok, varró és írógépek, butorok, hangszerek, fali képek, vadászfegyverek, valamint ékszerek beszerzését a legkellősebb feltételek mellett közvetítem**; házi könyvtárak részletfizetésre történő berendezését is elvállalom. — **Bármiféle itt meg nem említett birtok, vagy kereskedők részére szükséges árucikkek iránt megbízást elfogadok és a legrövidebb idő alatt nagybecsült pártolóm minden kívánságának pontosan teszok eleget. — Biztosítási ügyleteket: élet, útkár, baleset, szóval mindennemű biztosítási megkötését a biztosítandó fél érdekei feltétlen megóvásával szemben elő. — Biztosítások, vagy az adás-vétel bármely ágazata körül felmerülhet poros ügyekhez vagy egyezkedésekhez jogi tanácsadóm közbonyjútót a lehetőségig eredményös intézkedése biztosítása mellett elvállalom. — Bármily irányban történő **kérdézősködésre** lehetetlen szolgálok részletes felvilágosítással, mely teljesen díjtalanul történik.**

Helyi ügynököket minden helységben alkalmazok.

## Unio Ügynökség és Kereskedelmi Vállalat

Brassóban, Kapu-utca 16-ik szám.

Unio ügynökség és kereskedelmi vállalat!

## Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországbán.

Egy nagy amerikai gyár tönkrehajtása folytán azon helyzethe jutottam, hogy az alatt felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árakat milyen lezállított áron potem 6 frt. 40 krért szállítatom bárkinok és pedig.

- 6 drb amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 drb amerikai szabad. ezüst evővilla egy darabból
- 6 drb amerikai szabad. ezüst evőkanál
- 12 drb amerikai szabad. ezüst kávéskarál
- 1 darab amerikai szabad. ezüst leveo merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad. ezüst tejmerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria” pohártálcá
- 1 darab romok asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 krért ezen tárgyak ezeltől 40 forintba kerültek  
Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyét jót állát vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

### Neumann József-nél

Budapesten, VIII., Örömvölgy-utca 16.

## Konyhakészlet

5 darab solingeni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab zománcozott fazék és 6 darab lábas különböző nagyságuk csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi

## Roskoptóra

kétvéi jótállás mellett csak 5 korona.

Legfinomabb kivitelű igen szélesorú villanyvilágítású **zseblámpa** csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet csak 5 koronába kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalattal 1 hosszaváló pipaszár 1 olaszertű dohány szeszkő 1 gyufatartó 1 tajték szivarazopóka 1 szivarhárcsa 1 házi pipa szárral együtt 1 tajték szivarazopóka 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 drb összesen.

4 és fél kiló körülbelül 50 drb különféle illato finom pipere szappan csak 5 kor.